

EL LIBERAL

DIARIO DE UNIÓN REPUBLICANA

Año 22

Mahón, viernes 14 de Marzo de 1902.

N.º 6.212

SECCIÓN POLÍTICA

Los engaña-pobres

No son únicos los semejantes de aquel tipo que Narciso Oller pintó magistralmente en «La Papayona»; no son solos el fabricante sin alma ó el rico cortijero tirano. Hay otra especie más dañina aún, más perversa, más sin entrañas: los que, vistiendo á ratos túnica de pobreza, explotan á los infelices, halagan las humanas pasiones y se aprovechan del calor y del entusiasmo obrero para sus logrerías y para sus tráficos.

Hablo de esos falsos apóstoles del proletariado que van predicando la huelga general, y que en Cataluña se quitan de enmedio en cuanto hay *leña*, y que en Andalucía toman dinero de los caciques burgueses para destruir el soberbio edificio de organización obrera hecho por Moreno Mendoza.

No somos, seguramente, de los sospechosos. Nadie ha ido al par de «El Evangelio» en pedir soluciones radicales, y ni esos *traganillos* de la anarquía *de boca* se atrevieron, ni se atreverán á dar la cara como la hemos dado nosotros mil veces, y la seguiremos dando siempre que precise. Pero hablar de *huelga general* ahora, en estas circunstancias de *hambre*, en estos días tan angustiosos para el jornalero, es una locura.

Y hablar y predicar, y excitar á un trabajador á que deje el trabajo, para que luego coma bien y vista bien el predicador y se muera de hambre el trabajador que le prestó oídos, esto es una infamia sin nombre, y contra esto debemos ir todos, los anarquistas y los socialistas, los negros y los blancos.

Bastante tiene el infeliz que ha de trabajar para comer, con la esclavitud de su vida negra.

Bastante tiene. ¿A qué echar sobre su alma un amargor más, una inquietud más grande, una miseria más continua?

Yo no me asusto ¡qué me he de asustar! de que se predique la huelga. Al contrario; «El Evangelio» ha aconsejado la huelga y la aconseja y la aconsejará.

Pero no la huelga general, que es una locura, sino la huelga de *ocasión*, que es un arma.

Porque entendemos que el trabajador no debe ser un borrego paciente, sino un rebelde temible; por estar convencidos de que no basta con la predicación, de que un *hecho* tiene más fuerza que cien discursos, es por lo que hablamos de *huelga parcial*.

Los *engaña-pobres*, los que excitan á la *huelga general* y luego desaparecen ó se pasan los días de jaleo en el despacho de las autoridades, esos no

son hombres que viven de un jornal diario, sino gentes que viven de los *jornales de los demás*.

Y contra esa gente vamos nosotros, y «El Evangelio» los combatirá con toda la saña que merecen. Y no decimos con toda la energía, porque los *engaña-pobres* son unos cobardes.

Si no fueran cobardes, ¡no serían engaña-pobres!

SANTIAGO GENIL.

Esto escribió «El Evangelio», pocos días antes de que fuesen lanzados los obreros de Barcelona á la huelga general.

Otro más que ha acertado en su predicción de que los *redentores* se harían prender ó desaparecerían.

Sigámoslos sumando.

NOTICIAS

Victoria de los boers

Lord Methuen prisionero

En la sección telegráfica adelantamos á nuestros lectores la noticia de la derrota que han sufrido los ingleses, mandados por el general Methuen, quedando este jefe herido en un muslo y prisionero del general boer Delarey, que fué el que alcanzó tan señalada victoria.

La referida noticia podemos ampliarla con los siguientes detalles, que comunica desde Pretoria el generalísimo inglés lord Kitchener al War Office de Inglaterra.

Eran las 3 de la mañana del sábado 8 del actual, cuando el mayor París se dirigía, al mando de una columna, á ponerse en contacto con lord Methuen para unirse á sus fuerzas, mientras una parte de la referida columna que se había dividido en dos destacamentos, custodiando el convoy de carretas, tiradas por mulos, cargadas con víveres y municiones salía para Taibat por las riberas del Vaal.

De pronto estas tropas se vieron atacadas y envueltas por los ginetes boers, que emprendieron el ataque por los flancos.

Tanto los soldados ingleses como los mulos y bueyes del convoy se desbandaron ante el inusitado ataque de los boers, arrastrando las carretas é introduciendo una espantosa confusión entre las filas inglesas.

Los jefes y oficiales ingleses hicieron cuantos esfuerzos les fueron posibles para reunir los dispersos, que cada vez más espantados emprendieron la fuga en distintas direcciones.

El mayor París pudo reunir 40 soldados en los primeros momentos, haciéndose fuerte en una posición distinta como una milla del campo donde maniobraban los boers, mandados como queda dicho, por el general Delarey. París se defendió cuanto humanamente le fué posible, sostenien-

do una empeñada lucha durante siete horas, viéndose obligado al fin á rendirse, cuando había perdido ya toda esperanza de socorro.

En tanto el mayor citarlo se defendía con todo el tesón que las circunstancias le permitían, el grueso de las fuerzas boers, compuesto de seiscientos hombres, según una versión, y de mil quinientos, como aseguran los ingleses, cayeron como una avalancha sobre las tropas de Methuen, que debieron luchar con verdadero heroísmo, por cuanto el mismo general resultó herido en un muslo, perdiendo mucha sangre y quedando prisionero de los boers.

Igualmente resultaron heridos de gravedad un coronel, cuatro oficiales y otros cinco con heridas menos graves.

Las fuerzas de Methuen, parece que no excedían de novecientos hombres montados, según el telegrama de lord Kitchener, y se dirigía al Vrindburg, llevando además trescientos infantes, cuatro cañones y un mortero, con propósito de unirse en Rovrainfontein con las fuerzas del general Grenel, compuestas de mil trescientos hombres de caballería.

Pero antes de llegar á Palmisemballe, entre este punto y Taibot, fué atacado por tres puntos diferentes por los boers de Delarey, quienes á un mismo tiempo perseguían á un destacamento de 560 hombres montados, que emprendieron la fuga, viéndose acosados por los boers hasta cuatro millas más del lugar de la acción.

Los boers se apoderaron de todo el convoy, compuesto de 70 carretas de municiones de boca y guerra, de gran número de cabezas de ganado, de los cuatro cañones ya citados y de todo el material sanitario.

Las bajas de los ingleses debieron ser considerables, por cuanto lord Kitchener dice que no puede precisarlas. Mas, según su telegrama, y además de las ya citadas, cuenta dicho general que tuvieron 38 soldados muertos, cinco oficiales y 200 soldados heridos.

Como se ve, esta ha sido la derrota mayor que han sufrido los ingleses desde que empezó la guerra en el Sur de África, y no por el número de bajas, que en otras acciones han tenido más que en esta última batalla, sino por la importancia y categoría del jefe que las mandaba, estando propuesto, como es sabido, para reemplazar á lord Kitchener, en cuanto este abandonase el mando del ejército sudafricano y en los momentos en que el gobierno inglés hacía creer al pueblo y á su soberano que la guerra tocaba á su desenlace final.

No es extraño, por tanto, que Inglaterra haya exhalado un grito de dolor al enterarse de la terrible derrota sufrida por el general más acreditado de cuantos militan en aquella guerra, tan injusta como sangrienta,

después del general en jefe lord Kitchener.

Así, que al dar lectura el ministro de la Guerra del telegrama de Kitchener en la Cámara de los Comunes, promovióse un tumulto, por haber dado vivas algunos diputados á la paz y á los boers.

En otros lados de la Cámara repitieron los vivas á los boers, y los ministeriales entre fuertes rumores y gran confusión, en que se pronunciaban palabras que no se entendían, llevaban su indignación al colmo, diciendo á grandes voces, que era una vergüenza, una ignominia y una humillación para la Gran Bretaña la derrota sufrida por lord Methuen.

Refiriéndose al ilustre prisionero de los boers, oyóse también la exclamación de un diputado que le calificó de imbécil, recordando la derrota de Magerfontein.

En la Cámara de los lóres, al dar lectura lord Salisbury del telegrama de Kitchener, declaró el jefe del Gabinete que lord Methuen ha cumplido con su deber. Estas palabras fueron acogidas con grandes rumores, gritos y protestas que partían de diferentes lados de la Cámara, viéndose obligado el presidente á levantar la sesión.

Dicho se está que la impresión que ha causado en todo Londres la noticia ha sido dolorosísima, lo mismo que en toda Inglaterra.

El Rey ha ordenado al Gobierno que se le comunique cuantas noticias se reciban de Pretoria á cualquier hora del día ó de la noche.

EN ARGELIA

Es de presumir que Francia quiera practicar con Argelia algo parecido á lo que con el Canadá ha hecho la práctica Inglaterra. Acaba de presentarse en la Cámara de los diputados francesa una demanda de autorización para contratar un empréstito de 100 millones de francos con destino á la Argelia. El objeto de este empréstito es facilitar á la Argelia los medios de tener el año próximo presupuesto propio; es decir, cierta autonomía financiera y administrativa, precursora de la política. Según se ve, Francia ha aprendido con la guerra hispano-americana, y no quiere desperdiciar la enseñanza antes de que sea tardía.

La guerra futura

Se atribuye á sir Charles Beresford, miembro del Almirantazgo inglés, un artículo transcendental publicado en la «Revista Contemporánea», de Londres, haciendo conjeturas respecto á una posible y aún inevitable guerra entre Rusia y el Japón.

¿Quién vencería? El articulista supone que á pesar de la fuerza militar y naval del imperio moscovita, la consecuencia de la contienda le serían desastrosas, porque no solo per-

dería sus escuadras, sino también sus posesiones marítimas en el Asia.

El Japón, por su especial situación geográfica, resultaría invulnerable, y como su poder naval es de mucha entidad y contaría además con el apoyo de Inglaterra, se considera en el mencionado trabajo que alcanzaría los laureles de la victoria.

No hay que fiarse, sin embargo, de estos juicios, porque en esto ocurre lo que respecto del éxito en las obras de teatro; no sirve la opinión de los cómicos.

CRISIS MINISTERIAL

Dimisión colectiva del Gabinete

Al anochecer se propaló el rumor de que ya todos los ministros pusieron sus carteras á disposición del señor Sagasta, en el momento en que el de Hacienda planteó la cuestión capital.

Añádese que el Sr. Sagasta llevará hoy miércoles, cuando vaya á desparechar con la Reina, á la hora de costumbre, las dimisiones de todos los ministros.

Los liberales tienen por indudable que la Reina encargará al Sr. Sagasta la formación del nuevo Gabinete, el cual será formado contando con los actuales ministros de la Guerra, Instrucción Pública y Agricultura.

Pronósticos

Los partidarios de la concentración conceden á la crisis extraordinaria transcendencia, por tratarse del que va á ser primer gobierno de Alfonso XIII.

Conceptúan posible que la Regente consulte á los hombres políticos más importantes sobre resolución del problema ministerial.

Varios amigos del Gobierno hablan de la posibilidad de un gobierno «de altura», en que entrarían los señores Moret y Canalejas.

Las cortes

Circular á los gobernadores

El Presidente del Consejo ha enviado una circular á los Gobernadores civiles notificándoles el cierre de las Cortes.

No volverá á tener sesiones el Parlamento hasta que nos hallemos en vísperas de la proclamación de Alfonso XIII.

Montero Ríos en Palacio

Con los sucesos políticos de hoy ha coincidido la visita del Sr. Montero Ríos á la Reina.

El Sr. Montero Ríos estuvo en Palacio hora y media.

Atribúyese á esta entrevista importancia excepcional.

A Palacio

A última hora acabo de cerciorarme de que el Sr. Sagasta irá hoy á las doce á Palacio para poner en manos de la Reina la dimisión de todo el Gabinete.

Todas las probabilidades, por ahora, son de que la Reina confiará al Sr. Sagasta la formación del ministerio.

Al salir de Palacio el Sr. Sagasta conferenciará con el Sr. Montero Ríos y con el Sr. Moret.

Seguramente la crisis será laboriosa, y su resolución requerirá tres ó cuatro días.

AL FREIR SERÁ EL REIR

He leído que en los últimos sucesos de Barcelona, algunos huelguistas hicieron callar y aún agredieron á

uno de ellos que gritó: ¡Viva la República!

¡Ciegos, más que ciegos! No comprenden que de esta manera contribuyen á perpetuar la monarquía, causa de todos sus infortunios.

Con motivo de este hecho, exclama oportunamente un colega:

«Por el obrero más que por nadie, tememos las consecuencias de lo que sucede, y aún ha de sentir las él con más intensidad.

Día llegará, quizá tardío, en que sepa que de la República, y sólo de la República debió esperar el principio de su redención, porque hoy sólo en ella puede desarrollarse el progreso por la democracia verdad.

Sabrás eso, y comprenderá que debió dirigir sus tiros á lo antiguo, á lo radical y absolutista, al centro y alma de todas las tiranías y al más firme apoyo de las explotaciones del hombre.

¿No? Ya verá el pedazo de pan, las horas de libertad, el puesto en los destinos de la patria, el engrandecimiento y el poder que ponen en sus manos la monarquía y el Papa, el carlismo separatista y el jesuitismo enervante; ya lo verá; pero con la argolla al cuello y la cadena á la cintura.»

Sí, hay que sentir lo que ocurre, por los obreros en primer término. Pero no les arrendemos tampoco las ganancias á los monárquicos.

Han dedicado todos sus esfuerzos á aniquilar al partido republicano, halagando al socialismo, dejando al anarquismo crecer y al clericalismo dominar, y ya han empezado á tocar las consecuencias.

Siga su curso la procesión, que al freir será el reir.

JOSÉ NAKENS.

Actitud de los republicanos

Acuerdos importantes

Madrid 11.—Se habla en estos momentos en los círculos republicanos de la actitud que tomarán éstos después del cierre de las Cortes.

Mañana á las cinco de la tarde se reunirán las minorías republicanas para tratar de asuntos de suma transcendencia en estos momentos de verdadera agitación nacional.

Uno de los asuntos consistirá en acordar la realización para el día 19 del corriente de una protesta pacífica y legal pidiendo el cumplimiento del decreto sobre asociaciones religiosas.

—De París telegrafían que la semana próxima se reunirá en dicha capital la junta de senadores y diputados franceses para fijar la fecha de la celebración de un meeting monstruo en París.

—Los señores Lerronx y Rodrigo Soriano irán á Valencia para unirse con el señor Blasco Ibáñez.

Juntos marcharán á Barcelona dirigiéndose después á París para asistir al meeting de que he hecho mérito.

Litigio personal

Al terminar la sesión del Senado se reprodujo en el pasillo la cuestión suscitada entre el Sr. Martín Sánchez y el conde de las Almenas.

El conde llamó con grandes voces «¡Mujerzuela!» á su contrincante, quien respondió con un bastonazo en la cabeza del conde, quien tiene una lesión nada grave.

Después se ha dado á la prensa esta nota explicativa:

«El desagradable incidente ocurrido en una de las galerías del Senado, ha quedado definitivamente terminado por la intervención del presidente de la Cámara, quien en uso de sus atribuciones, exigió á los senadores interesados que el suceso no tuviese consecuencias de ningún género, ya que no había sido posible evitarlo. A esta exigencia accedieron como cumplidos caballeros los senadores aludidos, en consideración al Senado y á los respetos debidos.»

En defensa de Génova

Leemos en el «Diario de la Marina»:

«Firmado con las iniciales C. D., inserta el reputado periódico «L'Italia Militare e Marina» el siguiente escrito:

«En varias publicaciones he leído estos días una polémica acerca del bombardeo de Génova, tocante á cuyo asunto me permitiré exponer una idea mía, ya que, en mi juicio, para nada se ha hablado del sistema de defensa que, por las condiciones económicas de nuestro país, resulta más indicado.

«Es un absurdo suponer que se pueda defender del bombardeo á Génova con las fortificaciones. Basta para convencerse de ello reflexionar en la exigüidad del adversario nave, moviéndose á 10 kilómetros de distancia de la costa, y en que Génova constituye un excelente blanco para el que, á aquella distancia, dispara desde el mar. Que los proyectiles caigan en el muelle ó mas allá de la vía Assarotti, poco importa.

«Defender á Génova con una poderosa fuerza naval es un hermoso sueño, tratándose de una población que la nuestra, que necesariamente debe contentarse con la marina que bienamente le es dado poseer.

«A mi modo de ver, la defensa de Génova, y en general la de las ciudades costeras, habría que confiarla á la nueva arma del débil contra el fuerte, es decir, á los submarinos ó sumergibles. Y al hablar así, expongo un concepto que pueden ilustrar personas más competentes; aunque, por mi parte, estoy firmemente convencido de que quince sumergibles—poco más ó menos los que pueden construirse con lo que cuesta un acorazado—bastarán para impedir que una escuadra enemiga realice un bombardeo.

Para mí no ofrece duda que la sola presencia de esas nuevas y temibles máquinas de la guerra naval, enfrente de nuestro primer centro mercantil, máquinas que representan en suma una defensa móvil de torpedos á gran distancia de la costa, será de tal efecto moral, que cualquier enemigo lo pensará dos veces antes de intentar la acción ofensiva contra una ciudad en tal forma defendida.»

No hay en las líneas anteriores una sola frase que no sea aplicable á nuestro extenso litoral. Basta substituir la palabra «Génova» por «Barcelona» «Cartagena» «Mahón» ó el nombre de cualquiera otro de nuestros puertos más importantes.

CONGRESO

De las sociedades cooperativas de Cataluña y Baleares.

Este Congreso, que es el segundo que aquellas sociedades celebran, de-

liberará y acordará acerca de los siguientes extremos:

I

«(a) ¿Qué tendencias es preferible predominen en la cooperación, las individualistas ó las colectivistas?

(b) Misión que debe cumplir la cooperación obrera. Su relación con los sindicatos obreros y sociedades de socorro, y con la emancipación de los trabajadores.

(c) ¿La obra de la Cámara Regional debe ser de cooperación ó de cooperativismo?

(d) ¿Deben preocuparse las cooperativas de la instrucción y educación de los obreros?

(e) ¿Debe limitarse la cooperación de consumo á los comestibles?

(f) ¿Resulta beneficioso que haya varias cooperativas en una misma población ó un mismo distrito? ¿Cuál debe ser el ideal en este particular?

(g) ¿Es preferible que las tiendas cooperativas estén abiertas de noche ó de día?

(h) Estadística. Beneficio de un buen servicio estadístico en la cooperación.

II

(i) ¿Debe continuar como está ó modificarse nuestra actual organización, hija del primer Congreso Cooperativo Regional? ¿En el segundo caso, qué nueva organización debe adoptarse?

(j) ¿Debe abordarse resueltamente la cooperación al por mayor, y en caso afirmativo, en qué forma?

III

(k) Medios más eficaces para la propaganda del cooperativismo.

(l) ¿Es conveniente preparar la celebración de un Congreso Cooperativo Nacional?

IV

Proposiciones que lleven la firma de diez delegados y sean refrendadas por la correspondiente ponencia.»

El Manifiesto está firmado por los Sres. D. Juan Salas Antón, presidente; D. Baudilio Bonet, vicepresidente; D. Eladio Gardó, tesorero; D. Mariano Pont, contador; D. Francisco Calvet y Martín Notó, vocales; D. Enrique O. Raduá y D. Roque Tucet, secretarios.

EL PROBLEMA POLÍTICO

El Sr. Moret y las minorías

Cuando el Sr. Moret salió de casa del Sr. Sagasta, después del Consejo, se dirigió al Congreso y allí rogó á los jefes de las minorías ó á sus representantes que pasaran á su despacho.

Los Sres. Silvela, Romero Robledo, Sánchez Guerra, Azcárate y marqués de Mochales fueron á reunirse con el Sr. Moret. Este les rogó que ni sobre el acta, ni con preguntas, ofreciesen dificultades para la suspensión de las sesiones, acordada por el Gobierno.

Les rogó además que permitieran se aprobase definitivamente el proyecto de ley relativo al matrimonio de militares.

De esta conferencia se dedujo que, caso de intentarse alguna discusión, se leería el decreto de suspensión después de aprobada el acta.

Cierre del Parlamento

Vivas á la República

Se ha cerrado el Parlamento según he comunicado en los telefonemas urgentes que envié no ha mucho.

En el Congreso.—A las cuatro y cinco minutos de la tarde abrió la sesión el Sr. Moret, que venía, como he anticipado, del domicilio del Sr. Sagasta donde se celebró el Consejo.

En el banco azul estaban presentes los ministros de Agricultura, Instrucción Pública y de Estado, este último vestido de uniforme.

La Cámara animadísima. Los escaños como jamás se habían visto de un tiempo á esta parte.

Todo hacía presagiar algo importante.

El Sr. Rodrigo Soriano, apenas leída el acta de la sesión anterior ha pedido la palabra.

Gran expectación. En los escaños de los ministeriales se observa agitación.

Los ministros que ocupan el banco azul fijan su mirada en el diputado por Valencia.

El Sr. Rodrigo Soriano reclama su derecho á tomar parte en el debate relativo á los sucesos de Barcelona, por haber sido aludido.

Rogaría, ha agregado, que se me reservase un turno, pero considero la cosa inútil.

(Rumores).

Considero inútil, agrega, el que se me reserve un turno, porque desde aquí contemplo á un señor ministro (alude al de Estado), con muchas cruces y colgajos y esto demuestra que va á darse el cerrojazo, por lo cual es inútil perder el tiempo.

El Sr. Moret dice al diputado por Valencia que si es cierto van á suspenderse las sesiones de las Cortes, no es menos cierto que todas las discusiones y debates quedan aplazados para cuando reanuden las Cortes sus tareas.

(Grandes rumores. Se nota mucha efervescencia entre los republicanos.)

El duque de Almodóvar del Río con sus cruces y colgajos como ha dicho Rodrigo Soriano, sube á la tribuna y da lectura al decreto suspendiendo las sesiones.

Termina el decreto con la fórmula «para la próxima se avisará á domicilio.»

El Sr. Rodrigo Soriano se encara entonces con el ministro de Estado y le dice:

Se suspenden las sesiones porque el Gobierno no tiene valor para aguardar el 19 de marzo, en cuya fecha ha de saberse si las Congregaciones religiosas han cumplimentado el decreto del ministro de la Gobernación; se suspenden las sesiones para que no pueda echarse en cara á ese Gobierno que está confabulado con los reaccionarios.

(El tumulto es espantoso. Todo el mundo grita. Se oyen muchas voces. Los Sres. Soriano y Lerroux, así como otros republicanos, levantan la voz, y no para decir frases en elogio de ciertas personas).

A lo mejor, desde la tribuna de la prensa, se oye un potente grito de: ¡Viva la República!

Aumenta el tumulto, se oyen otros vivas y luego viene el desfile de diputados.

MAHÓN

RECTIFICACIÓN DEL CENSO

Avisamos á nuestros amigos que cumplan la edad de 25 años antes del 20 de Abril próximo, y á los que aún teniéndolos no consten sus nombres en las listas electorales, ya sea por omisión ú otras causas, pueden dejar nota de sus nombres, apellidos, profesión y domicilio en el casino «Unión Republicana» para ser incluidos en las citadas listas, siempre que unos y otros lleven dos años de residencia en este distrito municipal.

El Ayuntamiento en la sesión de hoy ha nombrado por mayoría de votos á D. Francisco García Pons, Vocal de la Junta de Cementerios, para ocupar la vacante ocurrida por fallecimiento de D. Sebastián Pons.

Luego se ha puesto de nuevo á discusión el oficio de la propia Junta relativo al depósito de cadáveres del Cementerio neutro, que quedó sobre la mesa en la sesión anterior, y á propuesta del señor Alcalde se ha acordado que el actual depósito se divida en dos departamentos, el uno para los católicos y el otro para los no católicos. En la primera votación han votado en pro de la proposición los señores Mercadal, Barceló, Orfila, Olives, Turdí, Blanc, Villalonga y el Presidente; y en contra los señores Sintés, Pons Sitjes, Rodríguez, Ponsetí, Terrés, Bosch, Pons Mascaró y Seguí. Luego el Sr. Alcalde ha propuesto la urgencia de la proposición, y habiendo obtenido igual resultado el voto del presidente ha decidido la votación en favor de la urgencia; é inmediatamente se ha procedido á nueva votación la que ha dado también igual empate, resolviendo así mismo el voto del Presidente en favor de su proposición.

Como se ve se ha llevado este asunto á escape, no permitiendo siquiera que la cuestión pasara á informe de una Comisión conforme había pedido el Sr. Rodríguez.

Volveremos sobre el asunto.

El ministro de la Gobernación ha confirmado al fin el acuerdo de la Comisión provincial declarando nula la elección de concejales que tuvo lugar en el colegio del Teatro de esta ciudad. Es probable pues que no tarde el Gobernador de la provincia en convocar de nuevo á los electores de dicho colegio para proceder á nueva votación.

Llamamos la atención de las autoridades local y de marina sobre el escandaloso abuso de echar al mar junto á las orillas del muelle de este puerto sustancias orgánicas en descomposición, que á más del mal olor que despiden, corrompen las aguas molestando á los que tienen necesidad de transitar por aquellos lugares y perjudican á no dudar las crias de mariscos y pescados. Desde algun tiempo nos venimos quejando de la poca pesca que hay y probablemente influirán en su disminución las aguas que vierten al puerto varios establecimientos contiguos al muelle, algunas verdaderamente corrosivas.

Procedente de Cardiff ha fondeado hoy en aguas de este puerto el vapor mercante noruego «Odin», con carga de carbón mineral para las Sociedades «La Marítima» é «Industrial Mahonesa.»

Como verán nuestros lectores por el anuncio que de la Comandancia de Marina insertamos en la 4.ª plana del presente número, las fuerzas de infantería de Baleares número 2 de esta guarnición practicarán ejercicios de fuego con fusil en terrenos del derruido castillo de San Felipe. Estos darán principio á las nueve de mañana sábado, á lo que se dá publicidad en evitación de desgracias.

El joven don Jaime Olives Ameller ha fallecido hoy después de larga

y penosa enfermedad á la edad de 19 años. La conducción del cadáver á la última morada tendrá lugar mañana á las diez.

A su desconsolada madre y demás familia acompañamos en el sentimiento que les embarga con motivo de la desgracia que les aflige.

Casa mortuoria Infanta 152.

Leemos en un colega del continente que en el matadero de Barcelona han comenzado á sacrificarse caballos, para destinar su carne al consumo público.

El tercer número del chispeante semanario «El Barberillo de Lavapies», lo hemos recibido por el último correo. Su texto no difiere por lo ameno y satírico á los otros dos que le habían precedido. Los grabados que contiene son también de actualidad y muy intencionados, costando cada número 15 céntimos.

Se ha dado de alta en la nómina de reemplazo de esta región al segundo teniente que fué de movilizados en Cuba, D. Gabriel Taltavull Riusech.

El capitán del batallón de artillería de plaza de Menorca D. José Pardo pasa á situación de supernumerario sin sueldo.

LOTERIA NACIONAL

En el sorteo celebrado el día diez del actual han obtenido premio de 800 pesetas cada uno los billetes números 9330 y 7350 despachados respectivamente en las Administraciones de Loterías números 1 y 2 de esta ciudad.

Hállanse á la venta los billetes correspondientes al sorteo de 20 del presente mes, al precio de 50 pesetas el billete y 5 pesetas la fracción.

En la Administración n.º 2 (del señor Alejandro) se han recibido los fondos necesarios para completar las ganancias obtenidas en el sorteo de 28 de Febrero último.

La Dirección General del Tesoro público anuncia un sorteo extraordinario para el diez de Abril próximo cuyo premio mayor es de 500.000 pesetas, importando el billete entero 250 pesetas y 25 pesetas el décimo.

BIBLIOGRAFIA

Alrededor del mundo

El número que se pone á la venta esta semana, reproduce, como de costumbre, una bonita y artística portada, y publica los siguientes artículos, ilustrados en su mayor parte:

Aix-les-Bains (Balneario y... baccharat).—Patíbulo, azotes y Cuaresma.—Animales nuevos (Maravillas del país de Uguanda).—La fuerza motriz á domicilio.—Como cualquiera puede adivinar el pensamiento.—La aristocracia del grillo.—La mayor locomotora del mundo.—El valor de los perfumes para la salud.—Un continente debajo de las aguas.—Las abejas en España.—En el último día de Pompeya.—La casa de Víctor Hugo en Madrid.—Millonarios en la cárcel, y las acostumbradas secciones de Averiguador Universal, Preguntas y Respuestas, Problemas, Recetas, etc.

Acompaña á este número otro pliego encuadernable de LAS MIL Y UNA NO-

CHES, con preciosas ilustraciones de D. César Alvarez Dumont.

Plaza del Progreso, 1, Madrid

20 céntimos número.

(DIEZ PESETAS SUSCRIPCIÓN AL AÑO).

Sección Telegráfica

(SERVICIO PARTICULAR)

Madrid 14, 3'15.

Se reunió el Consejo de ministros en casa del Sr. Sagasta dimitiendo todos sus respectivas carteras. El señor Sagasta dió cuenta de todo ello á la Reina Regente quien le encargó nuevamente de formar gabinete de concentración, declinando aquél el compromiso.

Madrid 14, 5'40.

Ante la negativa del Sr. Sagasta en aceptar la formación de nuevo ministerio, la Reina consultó con los presidentes de las Cámaras señores Montero Ríos y Moret, debiendo hacer hoy lo propio con los jefes de las minorías dinásticas.

Madrid 14, 8'30.

Los señores Sagasta y Silveira estiman peligroso presidir gobiernos de concentración dada la actual organización de los partidos.

Madrid 14, 10'30.

La situación política sigue confusa sin poderse adelantar por ahora el resultado que obtenga. En los círculos políticos se nota con tal motivo desusada animación.

Madrid 14, 11'25.

En Zaragoza á consecuencia de haber comido longaniza que contenía triquinina, han resultado intoxicadas las cinco personas que la probaron.

Madrid 14, 12'45.

Las huelgas de Gijón, Oviedo y Valladolid siguen igual, no vislumbrándose hasta aquí acuerdo alguno que venga á solucionarlas.

Madrid 14, 14'05.

Telegrafían de Pretoria que el general inglés lord Methuen se ha agravado, á efecto de las heridas recibidas en el combate que cayó prisionero de los boers.

Banco de Mahón

	Din.	Pap.
Industrial Mahonesa	00'00	75'00
Banco de Mahón.	00'00	40'00
Eléctrica Mahonesa.	00'00	25'00
Soc. gen. Alumbrado	102'00	00'00
Marítima	000'00	00'00
Maquinista Naval	107'00	00'00
Oblig. municipales	75'00	00'00

Mahón 13 Marzo 1902.

Cotización Oficial

Madrid 13 Marzo á las 16.

4.º interior	72'50
Exterior	00'00
Amortizable 4 p%	00'00
Id. 5 por 100	92'90
Cubas 1886	00'00
— 1890	00'00
Banco España	457'50
Tabacalera	392'00
Paris á la vista	38'90 á 39'20
Londres id.	00'00 á 00'00

Comandancia de Marina

Semáforo de Bajolá 13,
Barómetro 759'8
Viento N. E. galeno
Mar rizada
Cielo acelajado
Horizontes brumosos.

SECCIÓN OFICIAL

Mahón 14 Marzo 1902.—Emilio Guitart.

El Comandante Militar de Marina de la Provincia de Menorca y Capitán del Puerto de Mahón, etc. etc.

Hago saber: Que debiendo verificarse en el día de mañana 15 del actual, ejercicios de fuego con fusil, en terrenos del derruido castillo de San Felipe por las tropas del Regimiento de Infantería de esta Plaza y desde la Cala de San Estéban en dirección al mar, se anuncia para conocimiento de los pescadores en general á fin de evitar desgracias.

El fogoneo empezará después de las nueve de la mañana.

Alcaldía de Mahón

CEDULAS PERSONALES

Por el presente edicto se avisa á todos los que obtuvieron de esta Alcaldía documento provisional en equivalencia de la respectiva cédula personal que dejaron de adquirir en el año de 1901 para que se presenten al Recaudador de impuestos municipales D. Juan Monjo Hernández, á cangear dichos documentos con las Cédulas correspondientes.

Mahón 11 Marzo de 1902.—El Alcalde. P. A.—Juan Mercadal Pons.

Sociedad Cooperativa EL PORVENIR DEL OBRERO

Se participa á los socios que fueron dados de baja de la Sociedad por no presentar sus respectivas libretas, que á partir del día de hoy hasta el 6 inclusive de Abril próximo, encontrarán los días laborables en el Casino «Unión Republicana» de ocho á diez de la noche un Comisionado nombrado por la Sociedad, á quien manifestarán personalmente si quieren pertenecer á una Cooperativa de Consumos que debe instituirse ó si optan por la Filantrópica acordada recientemente en la misma.

Transcurrido dicho plazo, no habrá lugar á inscripción alguna.

Mahón 6 Marzo 1902.—El Presidente, Jaime Roselló.—P. A. de la J. D.—M. Ribé, Srio.

Subasta

El día 23 del corriente á las once de la mañana se venderá en pública subasta en el despacho del Notario D. Francisco Mercadal la casa situada en esta ciudad calle de Gracia n.º 71 perteneciente á la herencia de los hermanos Tuduri y de la Torre sin sujeción á tipo y sin gravámen alguno efectivo.

Para informes D. Miguel Alejandro, procurador, en poder de quien obra la titulación de la finca á disposición de los postores.

12-13-22

Francisco Fábregues, imp.

ANUNCIOS

El amparo del agricultor

Sociedad Anónima de Seguros á prima fija

contra incendios, contra el pedrisco y contra los accidentes y muerte del ganado

CONSTITUIDA CONFORME LAS LEYES VIGENTES

Capital elevable á 1.000.000 de Pesetas

Dirección General: Calle de la Princesa, 52-Barcelona

Sub-dirección en Madrid: Calle de Preciados, 64.

Apelar al seguro es obtener la tranquilidad y bienestar del hogar y la certitud de los beneficios de la actividad y de sus desvelos. De esta misma tranquilidad nace la prosperidad de los hombres, florecen las industrias y la Agricultura.

Por esto no creemos, conocidas sus ventajas, tener que recomendarlo; pero, no obstante, nos permitimos recordarlo en la seguridad de que no pecarán de indiferentes.

No queremos realzar nuestra Compañía valiéndonos de nombres para señalar su importancia.

Al extender sus operaciones en esta provincia la Sociedad

EL AMPARO DEL AGRICULTOR

se limita á declarar que siempre sabrá corresponder á la confianza que se le dispensa y que sólo desea demostrar es acreedora á la misma.

La mejor recomendación es la propaganda hecha por sus mismos asegurados.

Dirigirse á la Delegación general de la C.ª calle Cos de Gracia, número 48.—MAHÓN.

Sub delegación en Palma de Mallorca: calle de Pelaires, n.º 26.

Agentes en todos los pueblos de la provincia.

Almacén de muebles de Sintés

Plaza Príncipe, 6-Mahón

Gran surtido en toda clase de muebles, cuadros, espejos, alfombras y cortinages de todas clases y precios.

Novios, aprovechar la ocasión

B. M. BUSTAMANTE ORFILA

Médico Cirujano

CONSULTAS DE 11 Á 1

Deyá, 2-Mahón

LAS DELICIAS

DE

Pedro de A. Valls Roselló

1, Calle Prieto y Caules, 1

En dicha Confitería se encontrarán todos los viernes de Cuaresma

Pasteles de marisco y pescado

Los domingos los ricos

Panecillos Sauwich rellenos de manteca y jamón

Además

Aranjat, queso Grullere, pescado en aceite y en escabeche, tomates al natural y en conserva, pimientos morroncillos, sardinas de Nantes, Salchichón de Vich y jamón sin hueso

Bombones chocolate

de las acreditadas casas Creus y Salvá y Juncosa

Pastillas de café y caramelos de todas clases.

TODO Á PRECIOS SUMAMENTE ECONÓMICOS

LECHE DE CABRA

Se vende á doce céntimos de peseta-el litro en la calle de Prieto y Caules número 19.

PARA VENDER

Lo está con buenas condiciones una casa y tienda de comestibles muy acreditada.

Calle de Hannover n.º 2, plaza vieja.